

BÁCSKAI KÖZÉRDEK

A Bács-Bodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja

Megjelenik minden vasárnap
TELEFON 14 SZ.

Főmunkatársak
KISS GYULA SZENDY ISTVÁN

Felelős szerkesztő
BERKOVITS MÁRK
Belmunkatárs CSAJÁGI BERNÁT

Egész évre 8 K, félévre 4 K,
negyed évre 2 K
Egyes szám ára 20 fillér

Az alkohol.

Senkisé tagadja, hogy az alkoholos italok szertelen élvezete nemcsak az egészséget veszélyezteti, hanem előkészíti sok család anyagi romlásának útját és akárhányszor oka, hogy egyesek összeütközésbe kerülnek a büntetőtörvényekkel. De azért ne kívánjunk olyan intézkedéseket, amelyeket az államhatalom, legalább egyelőre, nem teljesíthet. Az élet számos olyan gyakorlatot fejlesztett ki, amelyeket — bár felfogásunk szerint kártékonyak, rövidesen még sem függeszthetők fel. Vajjon ma, amikor egyes vidékeken ezren meg ezren alkoholos italok készítésére alkalmas terményeket termelnek, alkoholos italokat állítanak elő, azokkal kereskednek, és az egész országban sok ezren alkoholos italok elárulásából élnek, sőt legtöbbször túlságosan jól élnek: elképzelhető-e, hogy a kormány ezeket az embereket egyszerre, az általunk kívánt korlátoknál szűkebb korlátok közé szorítsa csupán azért, mert van, talán ugyanannyi ezer ember, aki ivószenvédélyének nem ura?

Azt hiszem, ilyen kormány nincsen a világon, és ha volna, akkor én sem mire se becsülném azt a társadalmat, amelynek tagjai csak azért józanok,

mert nincsen korcsmajuk, vagy mert félnek, hogy ha bemennek, olyan bajba keveredhetnek, amelyért még meg is büntethetik őket. Az én eszményem olyan egyénekből szervezett társadalom, akik nem azért nem cselekednek káros vagy tilos dolgot, mert nincsen rá alkalmuk, vagy mert félnek a bekövetkező büntetéstől, hanem azért, mert tudják, hogy vele ártanak maguknak, ártanak családjuknak és jól tudják, hogy mindazért, amit maguk vagy családjuk testi és lelki jóléte ellen elkövetnek, egyedül és kizárólag csak maguk felelősek.

Nagyon is elhatalmasodott már nálunk az embereknek járószalagon való vezetése. Pedig ha mi embertársainkat nem tudjuk meggyőzni arról, hogy szabad akaratukat nekik maguknak kell tudni kormányozni: akkor ne nagyon büszkélkedjünk korunk magas műveltségével, szellemi felsőségével, mert erkölcsi értékünk semmivel sem több, mint azé a macskáé, amely csak azért nem nyal belé a tejeslábasba, mert a lábast szekrénybe zárták. Megengedem, hogy szavaim visszatetszést kelthetnek azokban, akik a gyökeres és a hivatalosan is nyomatékkal támogatott változtatásnak hívei: de nekem, mint a természettudományok művelőjének, egész multamat kellene megtagadnom, és évtizedeken át gyűjtött tapasztalataimat kellene eldobnom,

ha bármiféle téren a fejlődés fokozatosságával szemben az ugrásszerű haladás lehetőségét kellene hangoztatnom.

Mikor pedig az alkoholos italok fogyasztásának mikéntjéről van szó, a szigorú tiltás álláspontjára azért sem helyezkedhetem, mert éppen most folynak azok a tudományos kutatások, Észak Amerikában, Connecticut államban, a Wesley egyetemen, hol a különböző élelmiszerek energia-termelését pontos vizsgálatoknak vetették alá, amelyekből már is kiderült, hogy az alkohol, elégséges hígításban és szabatosan megállapított mennyiségben, az emberi szervezetre nemcsak hogy nem káros, hanem mint gyorsan áthasonlítható tápláló anyag, egyike az energia-termelés legalkalmasabb forrásainak.

Igy állván a dolog, világos, hogy mi, akik törekvéseinkben csak tudományosan megállapított tényekre támaszkodhatunk, feltétlenül kötelességet teljesítünk, ha az alkoholos italok élvezetében üzött szertelenkedés ellen egész erőnkől küzdünk; de tovább nem mehetünk, mert ennél tovább terjedő kívánságaink jogosultságát megdönthetetlen módon védelmezni már nem bírjuk.

TÁRCA.

A komédiás

Irta Vértesy Gyula

A vizsgálóbíró rágyújtott egy szép sárga trabukkóra s odaszólt az írónak:

— Nem kell mindent belevenni a jegyzőkönyvbe, amit ez a komédiás összefecseg. Csak a lényegét.

— De kérem tekintetes uram, épp ez a dolog lényege!

Nem menteni akarom én magam. Csak azt akarom, hogy megértsék az urak, miért öltem meg a feleségemet.

— Hát beszéljen, bánom is én!

— Csodálatos teremtés volt ő, bíró ur, nagyon csodálatos. Májig sem tudom, hogy mi volt: angyal-e ördög-e? A teste talán mégis az ördögé volt. A lelkébe nem láthattam bele. Mikor kirepült a testéből, azon a kis nyíláson, amelyet az én késem vágott hófehér mellén, még akkor sem láthattam.

Most se tudom fehér volt-e vagy fekete? Talán majd ha odafent vagy odalent találkozzunk, akkor megtudom az igazi színét. Ó csodálatos teremtés volt, én pedig gyáva

és ostoba voltam. De hát hol van az a szerelmes ember, aki elég bátor a lemondáshoz és aki elég okos ahhoz, hogy belássa, hogy valaki, akit szeret, nem neki való. Legalább is nem feleségnek.

De ha látta volna, bíró ur, milyen szép volt! Milyen szép! A szeme olyan ártatlan, olyan tiszta fényű volt! S a hangja! Mintha tündérharang csengett volna! S a járása, a mozdulata, a tánc: csupa ritmus, csupa költészet és mellé csupa érzékizgató, szilaj mámor! A ki látta, elveszítette az eszét. Hát még aki szerette, aki nem csak birni akarta, de becsületesen, lélekkel, tuláradó szívvel szerette! Ugy, ahogy én!

És ez az édes, bájos, bűvös teremtés mindennel és mindenkiel az életben csak játszott. Ugy született hogy ne tudja az életet komolyan venni egy percig se.

Nem is vette. Játszott a szerelemmel is, becsülettel is, a hűséggel is, ahogy játszott a kis foxterrierjével vagy valamelyik udvarlójával, vagy velem.

Még talán engem vett volna legkomolyabban, ha én nem vettem volna őt komolyan. Ha léha szerelemmel közeledtem volna feléje, talán lebilincseltem volna. Hiszen néha olyan

igaz szerelemmel közeledett felém, mikor előadás után fáradtan ültem odahaza. Hogy ugrott a nyakamba, hogy ölelt, csókolt!

Azt hiszem, hogy még kell örülnöm, ha eszembe jut, hogy soha többé nem fog megölelni, megcsókolni.

— Bizony az nem fogja mormogta a bíró ur — de hát kedves barátom, akit szeretünk, azt nem szoktuk ám lebecsülni.

Azért öltem meg, mert szerettem! És mert azt hittem, hogy megcsalt.

— Hát még hozzá bizonyítéka sem volt? Csak hitte? — pattant fel a bíró ur.

— Csak hittem! Egyre kutattam utána, egyre kételkedtem benne. S mi bizonyítékom volt? Egy csók, amit annyinak ad egy szűnő. Kényszerből is, játékból is. Ez volt, semmi egyéb. S az utolsó percben megcsókolt, hogy csak engem szeretett, nem esalt meg senkivel! Ez az irtózat! Meg az, hogy én még most sem hiszek neki! Neki, aki haldokolva esküdött!

— Ne szavaljon és ne patetizáljon! Nincs itt publikum. A dologra!

— Hát megöltem! Akasszanak fel! — vágja oda dacosan és azzal elhallgat.

Hanem később megint csak beszélni kezd:

ANYAKÖNYVI-IRATGYŰJTŐ-TÁBLÁK

Az anyakönyvi főfelügyelőség előírása szerint

kapható:

nemzeti szalaggal, piros feliratokkal; házassági, születési, halotti és vegyes iratoknak; valamint nyomtatott címkék az összes nyilvántartások és jegyzékekhez

Berkovits Márk könyvnyomdájában, Külan

HIREK

— **Zsiga napja.** Május 2-ára esik Kula nagyközség egyik legnépszerűbb, s úgy nemeslelkűségénél, — mint lekötőelőző-kenységénél és megnyerő modoránál fogva nagy tiszteletben és közszeretben álló férfianak: Mezey Zsigmond kir. tanácsosnak és kir. közjegyzőnek névnapja, s így mi sem természetesebb, minthogy Kula közönsége ezt a napot ünnepnapjának tartja és igyekszik azt a férfit, akit különben minden alkalommal siet kitüntetni, ezen alkalommal is szeretetének és ragaszkodásának szebb-nél-szebb bizonyítékaival elhalmozni. Így történt ez a múlt pénteken este és szombaton délelőtt is. A „Kulai Dalárda” amelynek Mezey Zsigmond már majdnem két évtized óta elnöke és éltető lelke, pénteken este fény szerenáddal tisztelte meg szeretett elnökét. A dalárda gyönyörű lampionokkal vonult az ünnepelt házához, ahol egy üdvözlő dal elénekélése után Dr. Hilkene Lajos nagyszabású, tartalmas beszédben tolmácsolta a dalárda jókívánatait, szeretetét és ragaszkodását ünnepelt elnöke iránt. Az üdvözlő beszédre a dalárda háromszoros dörgő „Éljen ő, a dicső!” tussal adott visszhangot, mire Mezey Zsigmond látható megindultsággal mondott köszönetet a lelkes ovációért és megható ünneplésért. A dalárda erre ismét egy gyönyörű dalt énekelt, melynek elhangzása után az ünnepelt elnök asztálához hívta meg a dalárdát, ahol természetesen a legfesztelenebb jókedvvel folyt a nótázás, díkezőzés, poharazás egészen éjfélig. Másnap délben Kula közönségének bucsujáró helye volt az ünnepelt kir. tanácsos vendégszerető háza, s az ünneplés gazdagon terített asztalok mellett, a kitűnő háziasszony szeretetreméltó figyelmessége és a szíves házigazda előzékenysége által fűszerezve, fokozott mérvben folytatódott. Mi is őszinte szívvel csatlakozunk az ünneplők nagy és lelkes táborához és örömmel adunk visszhangot az elhangzott jókívánásoknak: ad multos annos!

— **Tanfelügyelő látogatás.** Zundl Péter kanonok, a kalocsai egyházmegye főtanfelügyelője április 28. és 29-én látogatta meg az összes kulai róm. kath. iskolákat. Minden egyes osztályban ő maga intézte a gyermekekhez a kérdéseket és így valóban szakvéleményt alkothatt magának az említett iskolák tanügyi állapotáról. Az egyes osztályok tanítói előtt a tapasztalt eredményről a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott; látogatása befejeztével pedig az egész tanítói kart újlag meglegedéséről és nagyrabecsüléséről biztosította; egyúttal kérte őket, hogy a tapasztalt ügybuzgósággal folytassák a jövőben is terhes munkájukat, mely után

— Kiállhatatlan, utálatos voltam. Egyre féltékenykedtem. Hát még mikor láttam egy-egy operettben ingerlően szép és szemtelen jelmezeiben! Buja tűzben ragyogott a szeme; mozdulataiban annyi bűnös kacérság volt és mosolyában, tekintetében annyi szédítő mámor.

Oh, ilyenkor azt hittem, hogy az a nő befertőzi az én becsületemet és megszentélteleníti a művészet templomát! Mert én annak tartottam a szinpadot!

De mikor szóltam neki, kinevetett: — Csak nem játszhatom úgy, mint te! Nem vagyok én drámai színész! Nekünk ingerelni kell! Azért fizetnek! Meg aztán jól is esik látni, hogy bomlanak utánam!

Később aztán rám unt. S a szememre hányt, hogy minek vettem el!

Elvetted a legnagyobb érdekességemet! Kit érdekel többé egy színész nő, akinek férje van? Végünk van, ha tudják rólunk, hogy előadás után, odahaza papucsban meg hálókabátban vár a férj. Aki a szinpadon hódítani akar, annak meg kell őriznie a leányság látszatát. Vagy pedig úgy kell játszania, hogy a férfiak a fejük tetejére álljanak!

— És rossznak is kell lenni, — kérdeztem egyszer tőle.

— Dehogyan kell. Csak mutatni kell, mintha rosszak lennénk! Kacérkodni, ingerelni, hódítani őket! Szeretni, csak téged szeretlek! És akkor elhittem neki! Abban a percben!

mindenkor számíthatnak őszinte pártfogására. Minden egyes tanítót otthonában is felkeresett, hogy ezzel is kifejezést adjon annak, hogy mily igaz és önzetlen barátja a tanítóknak.

— **A zombori tankerület** gör. kel. szerb tanítói április 30-án Kulán ülést tartottak. Délelőtt 9 órakor Konyovits Sándor szilbereki tanító, elnök megnyitotta az ülést, mely után a tagsági díj beszédése következett. Ezután az igazgató választmány bejelentette eddigi működését. Okánovits Péter kulai tanító gyakorlatilag bemutatta az ürmérték ismertetését II. osztályban. — Konyovits Pál Zombori tanító ismertetette az 1907. évi XXVII. t.-cikket. — Tomits Jelena zombori tanítónő felolvasta írásbeli dolgozatát. „A földmives leányok nevelése.” — Az egyházmegyei iskolaszék rendeleteinek felolvasása után következett a bírálat a gyakorlati tanításra és az írásbeli dolgozatra. Végül a gyűlés elhatározta, hogy a jövő gyűlést Regőcén fogja megtartani. — D. u. 2 órakor a Hungaria-szállóban társasbéd volt amelyen többek között Boberity Milan kulai plebános ur, akit a tanítószék lelkes ovációjában részesített és Ilkity István ur zombori tanító igen szép felköszöntőket mondtak.

— **Helyreigazítás.** A múlt heti számban a szanatorium egyesület javára ápr. 20-iki színi-előadás alkalmából történt felülfizetések kimutatásából tévesen kimaradt Dr. Schneider Károlyné úrnő 10 K felülfizetése, melyet pótlólag nyugtáz s köszön meg a szanatorium egyesület.

— **Országos vásár.** A kulai tavaszi országos vásár, melyet a múlt vasárnap tartottak meg egyike volt a leggyengébb orsz. vásárainknak. A forgalom — dacára a kedvező időjárásnak — igen lanyha volt, sőt még látogatottság tekintetében is sok kívánni valót hagyott hátra. Üresek voltak a kereskedők és iparosok sátorutcai, a nyers-termények piacán gyenge, — a szarvasmarha és lóvásárban valamivel élénkebb forgalom uralkodott. A kínálat mindenütt sokkal nagyobb volt a keresletnél és általában nagy pénzhiány volt érezhető.

† **Halálozás.** Özv. Urnauer Mihályné, kulai földbirtokosné, hosszú betegség után május 1-én meghalt. Temetése 3-án d. u. 4 órakor fog végbemenni.

— **Hivatalos órák** a főszolgabíró hivatalban Kulán. Május 1-től Október 1-ig reggel 7 órától déli 1 óráig.

— **Háziipar kiállítás Zomborban.** A Zomborban május 10-én megnyíló Bbodrog vármegyei háziipar kiállítás védnökségét Kossuth Ferenc kereskedelemügyi és Darányi Ignác földművelésügyi miniszterek elfogadták és mindkét miniszterium jelen-

tékeny anyagi segéllyel is támogatja a kiállítást. A kiállítandó tárgyak legnagyobb része már megérkezett s a rendező bizottság hozzá kezdett a hatalmas anyag elrendezéséhez. A kiállítás május hó 17-ig lesz nyitva és nagyszabású népnappal zárul.

— **Változás a menetrendben.** A máv. igazgatósága által közhírré tett vasuti menetrendekben május 1-től a következő változások lesznek: az Óbecséről jelenleg d. u. 4:20 órakor, az új menetrend szerint pedig d. u. 3:45 órakor indul személyvonat Vaskapun Titel-felé és az Ujvidékről jelenleg regg. 6:37 órakor Titelre induló személyvonat Ujvidéken Zombor felől csatlakozni fog. — A Budapest keleti pályaudvar zimony — belgrádi vonalán: a jelenleg Budapestről reggel 7 órakor Ujvidékre induló és az Ujvidékről esti 10:5 Budapestre érkező gyorsvonatok május 14-től kezdve Belgrádig, illetve Belgrádtól kiindulól fognak közlekedni. E gyorsvonatok Belgrádban Nis és Sofia, illetve Burgas és Varna felé, illetve felől csatlakozást fognak találni.

— **Kossuth Ferenc és a vármegyei háziiparkiallítás.** A kereskedelemügyi m. kir. minister, Kossuth Ferenc a Bbodrog vármegyei szövetség által rendezendő vármegyei háziipari kiállítás védnökségét elfogadta és a kiállítás támogatására 1000 K államsegélyt utalványozott.

— **Továbbképző tanfolyam.** A belügyminister rendeletére a bajai tanítóképzőben az idei iskola szünetében 50 hallgatóval három hétig tartó tanítói továbbképző tanfolyamot fognak tartani, melyen különösen a magyar nyelv tanításának módszere fog behatóbb ismertetést nyerni a nemzeti-ségi iskolákra való tekintettel.

— **A községek vagyonának elhelyezése.** A belügyminister az összes vmegyéket utasította, hogy készítsenek a vmegyék minden egyes községére vonatkozólag részletes kimutatást arról, hogy a községeiknek kezelése alatt álló alapok és alapítványok kamatozó pénzkészletei az 1908. január 1-én fenállott állapot szerint mennyit tesznek ki a pénzügyi betétekben, értékpapirokban és adóslevelekben mily összeg erejéig és mily kamatláb mellett vannak elhelyezve? A pénzügyi intézetek megnevezendőek.

— **Eljegyzés.** Tessényi Oszkár bácsmónostorszegi községi jegyző eljegyezte Ábrahám Ilonka r. k. tanítónőt Adán.

— **Adomány.** A földművelésügyi minister az Ujpalánkán épülő r. k. templom céljára 15.000 K adományt utalványozott ki. A templom f. é. június hó végéig elkészül s aug. havában fog beszenteltetni.

De már a következőben nem. Irtózatos élet volt ez! S még hozzá az az irtózatos ellentét, ami köztünk volt a művészeti kérdésekben. Nekem szentség volt a művészet és oltár a szinpad; neki kenyérkereset és vidám kacérkodási hely. S mikor néha magasabb művészi célokról kezdtem előtte beszélni, kikacagott s felkapva a szoknyáját és mutatva formás lábát, belekezdett valami pikáns kupléba:

Ez kell a publikumnak, fiam!

— Térjen már végre a dologra.

— Rátérek. Próbánk volt aznap délelőtt. Az én próbám már elvégződött, de az övé még tartott. A szinpad homályos volt s ő nem látta, hogy én ott állok az egyik oldalfal mellett. Nem volt jelenése s nem messze tőlem, a hátulsó színpal mögött beszélgetett azzal az utálatos vörös kritikussal, aki engem mindig levágott, őt pedig mindig dicsérette.

Egészen hozzásimult, a nyakkendőjével babrált és kacagva beszélte neki, hogy én milyen féltékeny vagyok.

— Tudja, kezdek már jóllakni vele. Ott is hagyom ha nem becsüli meg magát.

A vérem már akkor kezdett forni. Hát itt akar hagyni? Jóllakott velem?

— Közelebb húzódtam hozzájuk, hogy minden szavukat halljam. A vörös majom cukorral kínálta meg. Bádogdobozban volt s nem tudták felnyitni. Kést vettek elő és

azzal fészegették. A feleségem leült valami lócára s egyik lábát a másikra téve bontogatni kezdte a dobozt. A férfi eléje térdelt, s a mint a cipőn felül előkandikált a lába, simogatni kezdte:

— De remek lábad van!

És ő ahelyett, hogy ellökte volna magától azt az embert, hozzáhajolt és megcsókolta.

Ekkor rohantam oda. A férfit arcul ütöttem s ellöktem, az végignyult a földön, az ő kezéből pedig kikaptam a kést és a mellébe döftem. Az a nyomorult orditozva elszaladt, ő pedig visszaesett ájultan a helyére. De inkább az ijedségtől, mint a fájdalomtól ájult el, mert a seb olyan jelentéktelennek látszott. Mikor magához tért, még mosolyogva mondta:

— Milyen ostoba is vagy!

Az orvos azt allította, hogy egy két nap múlva már játszhat is és még aznap este fellépett a vérmergezés s másnapra meghalt. Az utolsó szava ez volt:

— Esküszöm, hogy nem csaltalak meg senkivel!

— És én nem hiszem neki most sem! — ordított fel vadul a rab.

Majd zokogni kezdett és kétségbeesetten nyögdecsele:

— S ha mégis igaz lenne?

— Magára nézve az már teljesen mindegy — veté oda a bíró.

— **Villamvilágítás Topolyán.** Topolya község képviselőtestülete elhatározta, hogy villamvilágításra pályázatot ír ki.

— **Kórházépítés Hódságon.** Hódság község előljárósága kórház építésére hirdett pályázatot, a kórházi bizottság azonban az építést ez idő szerint ki nem adta.

— **Országos rózsá- és pelargonium kiállítás Budapest.** Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület Budapest a városligeti nagy iparcsarnok helyiségeiben f. évi jun. 17—21-ig nagyszabású országos rózsá- és pelargonium kiállítást rendez. — A kiállításon nem csupán kertészek, hanem magánkertészek, virágkedvelők, amatőrök is részt vehetnek, akik részére külön díjakat tűzött ki a bíráló bizottság. — A virágkedvelők maguk között, a kertészek is maguk között versenyeznek. — A kiállítás gazdag programjából kiemeljük a levágott rózsák csoportját, amelyekben különös súlyt helyeznek a hazánkban előállított rózsá fajtákra. — Kiállíthatók a legkülömbözőbb rózsafajták levágva és cserepekben nevelve. A pelargonium- a muskátli egyik speciális növényünknek nagy tért szánt a rendezőség s azok díjazására számos díjat tűzött ki. — A kiállításnak egyik különlegessége lesz a balkon és ablak díszítés. — Virágkiállításainkon erre eddig nem fektettek kellő súlyt, most azonban különös figyelemben részesítik, és nem csak érmeket, hanem pénzdíjakat is tűztek ki. Összesen 78 állami arany, 153 állami ezüst, 20 állami bronz, 1 ocker arany, 1 ocker ezüst, 19 ocker bronz emlék érem, 36 egyesületi arany érem, 91 egyesületi ezüst, 116 egyesületi bronz érem és 67 elismerő oklevél áll a bíráló bizottság rendelkezésére a díjazásnál. A kiállítás programjával, valamint felvilágosítással bárkinek szívesen szolgál az Országos Magyar Kertészeti Egyesület titkársága Budapest, IV. Koronaherceg utca 16.

— **Gerincgyi bántalmaknál** és hűdéseknél, különösen gerincgyorsorvadásnál (tabes) rendkívül jó hatásnak bizonyulnak a buziásfürdői szénsavas fürdők. Buziásfürdőnek szénsavdus forrásai évről-évre több ilyen beteget vonzanak oda. A szénsavas fürdők hatását nagyban előmozdítja a buziásfürdői „Phönix” gyógyviz kapható gyógyszerárakban, drogeriában és minden jobb fűszerüzletben.

— **Építik a baja-apatini vasutat.** A baja-apatini h. é. vasut legközelebb már komolyan a megvalósulás révébe ér. Gfrerer-Schoch Groszmann vasutépítők ugyanis a héten ártartak Baja város polgármesteréhez, hogy a vasutépítést még ez év őszének elején megkezdik. A vicinális egy éven belül okvetlenül kiépül.

— **A bácsmegyei építőiparosok mozgalmaról** veszünk hírt. A mozgalmat a szabadkai építőiparosok szövetsége indította azzal a céllal, hogy az iparos és kereskedőosztály létérdekeit közvetlenül érintő kérdéseket Bmegeye valamennyi iparhatóságának, ipartestületének, kereskedelmi és iparkamaráinak, kereskedőinek és iparosainak bevonásával egy nagy gyűlésen beszéljék meg. A nagygyűlést május 3-án d. u. 2 órakor Szabadkán a Pestszállóban fogják megtartani. Tárgegyorozata: 1. Elnöki megnyitó, a megjelent vendégek s résztvevők üdvözlésével, tartja Nagy Ferenc a szabadkai építőiparos szövetség elnöke. 2. A nagygyűlés megalakulása: elnök, jegyzők s végrehajtóbizottság választása. 3. Az új ipartörvény tervezete, különös tekintettel a képesítésre vonatkozó követelésekre, előadó dr. Reizner Lajos a szabadkai ipartestület ügyésze. 4. A betegségyezés és balesetbiztosítás ügye, előadó Farkas Elek a magyar építőiparosok orsz. szövetségének főtitkára. 5. Az adóreformra vonatkozólag a kereskedő és iparososztály sérelmei s kívánatai, előadó Perjessy László a szegedi keresk. és iparkamara főtitkára. 6. Az iparosság parlamenti és közéleti érdekképviselete s szervezkedés, követelések a választási jog kiterjesztésére, előadó Molnár János az orsz. iparospárt elnöke.

— **Ahol nagyon spórolnak.** Makó képviselőtestülete, hogy a város szűk anyagi viszonyain segítsen, olyan utasítást adott a vár. tanácsnak az eddigi szervezési szabályzat átalakítására, hogy a mostani tisztviselői állásoknak fele tölrendő.

— **Hogy ismerjük meg a hamis ezüstpénzt?** Ha a gyanus pénzt mutató- és hüvelykujjunk közé véve, másik kezünkbe egy igazi ezüst pénzt teszünk s a két pénzdarábot a rovátkos keskeny széleken összedörzsöljük, akkor a hamis pénz fehér ércburkolata rögtön ledörzsöledik.

— **Elegáns kivitelű, divatos és tartós cipőkből** legolcsóbb beszerzési forrás, női chewro K 6-60-tól és feljebb, férfi chewro és box K 7-20-tól és feljebb Kardos J-nél Kulán.

— **Schmidt Ferenc szabó,** Kula Ferenc József tér, készíti a legdivatosabb öltönyöket a legolcsóbb árban.

— **Gözfürdői napok Kulán.** Vasárnap, hétfőn, szerdán, csütörtökön és szombaton férfiak; kedden és pénteken nők számára. Kádfürdők naponta, férfiak és nők számára. Fürdő nyitás reggel 6 órakor. Kádfürdő 7 órakor.

Szerkesztői üzenet.

R. V. Budapest. Úgyes kis rajz. Új kalapot tettünk rá, s így hozzuk a jövő számban. Csak folytassa!

Foulard -
Nyers Bast -
Chiné -
Skót -

Selyem

és „Henneberg” selyem 75 kr-tól feljebb, bérmentve és vámentesen. Minta postafordultával. Megrendelések bármely nyelven intézendők: an Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich.

Gabona árak: Budapest:

Buza	—	—	11.78
Zab	—	—	7.10
Tengeri	—	—	6.60

Kulán:

Buza	—	—	11.—
Zab	—	—	6.25
Tengeri	—	—	6.—

1175 sz. 1908.

Pályázati hirdetés.

A Sajkásgyörgye községben 1000 K évi fizetéssel javadalmazott **I irnoki** állásra.

Okmányolt pályázati kérvények a szablyai járás főszolgabirójához **folyo évi május hó 20-áig** nyujtsák be.

Szablya, 1908. ápril 16.

dr. Széchenyi Tamás

főszolgabíró

Három nap alatt

hófehér arcot és kezeket varázsol az

„ANNA-CRÈME”

melyet száraz voltánál fogva nappal is lehet használni. **Ára 1.50**

Anna-pouder 1.50
hozzá való **szappan 70 fillér**

Kapható kizárólag 1-10

Schubert Magyar-korona gyógyszerárában
Szabadkán (Wesselényi-utca)

Négy K-át meghaladó rendelésnél bérmentve!

Hirdetmény.

Boldogasszonyfalva község előljárósága az új község ház összes helyiségeket számszerint 16 szoba és folyosót óhajtja **kifestetni**, miért is felhivatnak a festők, hogy ajánlatait általunk kiválasztandó mintákkal, **f. évi május 15-ig** aolirott előljáróknál adják be.

Boldogasszonyfalva, 1908. ápril. 22.

Előljáróság

1023 sz. 1908.

Nádajla községe

Versenytárgyalási hirdetés.

Nádajla község alulirott előljárósága, a község képviselőtestületének jogerős határozata alapján ezennel közhírré teszi, miszerint az **épitendő 5-ik elemi népiskola és tanítóilak** előállításának biztosítása céljából **f. é. május 14-én** délelőtt 9 órakor Nádajla község tanácstermében nyilvános írásbeli versenytárgyalás fog tartatni, melyre vállalkozni óhajtók ez úton meghivatnak.

Ajánlatok egység árban az összmunkálatra teendők, azonban külön-külön tett ajánlatok is figyelembe vétetnek az egyes ipari munkákra vonatkozólag.

Csak szabályszerűen kiállított sértetlen borítékban, pecséttel lezárt és közvetlenül beadott, vagy posta útján elküldött ajánlatok fognak figyelembe vétetni, melyek borítékai a következő felirással látandók el: „Ajánlat a nádajlai 5-ik elemi népiskola és tanítóilak építési munkálatára.”

Kikiáltási ár 20118.32 K, melynek 5% bánatpénzgyanánt az árverés megkezdéséig készpénzben avagy óvadékképes papírban Nádajla község pénztáránál leteendő.

Azon pályázók, kik a szóban forgó ipari munkára képesítéssel nem bírnak, kötelesek már ajánlataikban ama megbízottat megnevezni akinek képesítését igazolni tudják.

Vállalkozó köteles az 1907. III. tc. 13. és 14. szakaszaiban foglaltakhoz szigoruan alkalmazkodni.

Nádajla község képviselőtestülete fentartja magának azon jogot, hogy a munkálatot a megajánlott összegre való tekintet nélkül bármely pályázónak ítélhesse oda.

Egyébb az építkezésre vonatkozó részletes feltételek, műszaki iratok és költségvetés Nádajla község jegyzői irodájában — a hivatalos órák alatt betekinthezők.

Nádajla, 1908. ápril 27.

Kekešovits István Preradov Vlada
jegyző 1-2 albiró

1312/1908 tksz.

Árverési hirdetés.

A kulai kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Stetzenbach Henrik óverbácsi lakos végrehajthatónak **Bröder Izrael (Izidor)** óverbácsi lakos végrehajtást szenvedő elleni 7000 K tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. tszék a kulai kir. bíróság területén levő az óverbácsi 207 sz. betétben A-I. 1-2 sorsz. 857 hrsz. 581 □-öl területű szántó és 858 hrsz. 123 öisz 288 □-öl területű ház összesen 3600 K ezennel megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte, és hogy a fenebb megjelölt ingatlan **f. é. július 15-en d. u. 3 órakor** Overbász község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alol eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át vagyis 360 koronát készpénzben, avagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 1. 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8 §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LXtc 170 § értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kulán, a kir. bíróság mint tkvi hatóságnál 1908. április. 22.

PETNEHÁZI kir. albiró

Hirdetmény

Ezennel közhirrre tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminiszterium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XXII. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárúsítóknak árusítás végett kiadattak. Az I. osztály huzása 1908. május 21. és 23-án tartatik meg. A huzások a Magyar királyi állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a huzási tereben. Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1908. ápril 26.

MAGY. KIR. SZAB. OSZTÁLYSORSJÁTÉK IGAZGATÓSÁGA
Lukács Hazay

BENZÍN MOTOROK kőolaj-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, útmozdonyok, gőzcséplő-gépek, arató-gépek, teljes malom-berendezések, talajmívelő eszközök, stb. stb.

KIVÁNATRA SZÍVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyáranak Vezérügynöksége, Budapest, V. Váci-körút 32

Hirdetmény.

Az urbéri bizottság közhirrre teszi, hogy az urbéri pénztár felosztására vonatkozó számadásokat és egyéb okmányokat Kula községhezánál alulírott napon 15 napi közzemlére kitette.

A kulai urbéri bizottság felhívja Sztojanovits Tósánét ki jutalékát ez ideig fel nem vette, hogy észrevételeit a közzemlére kitétel utolsó napjától vagyis 1908 május 10-től számított 15 nap eltelté előtt írásban vagy szóval Dr. Récsei Ede ügyvédnél, mint a bizottság elnökénél annál bizonyosabban terjessze elő, mert későbbi észrevételei vagy kifogásai figyelembe vétetni nem fognak.

Kula, 1908 április 24.

A kulai urbéri bizottság

137 sz. 1908.

Pályázati hirdetmény

A lemondás folytán Zsablya községében üresedésbe jött és évi 1000 K fizetéssel javadalmazott közs. I. irtóki állásra pályázatot hirdetek s felhívom azokat, kik az állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelendő és a szerb nyelvnek birását igazoló kérvényüket hozzám f. é. május 15-ig annál is inkább nyujtsák be, mert az azon túl érkezőket figyelembe nem fogom venni. A választás iránt utóbb fogok intézkedni

Zsablya, 1908. ápril 14.

Dr. Széchenyi Tamás
főszolgabíró

SCHERER KÁROLY KULA mérlegkészítő és műlakatosnál

egy tanonc felvétetik

Bolt-helyiség Kulán

forgalmas helyen, Széchenyi-(vasut) utcában kiadó. Ugyanott használt épület-ajtók eladók

Bővebbet: FRIEDMAN HERMAN háztulajdonosnál

Őserejű 600 kat. hold

Bácskában parcellázva 800 forint. Díjazom ki vevőket ajánl Mosse Rudolphhoz Budapest Ferencziek-tere 3. „Őserő” jelige alatt.



BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVIZ

VESE- ÉS HÓLYAGBAJOKNÁL MINDEN VIZET FELÜLMUL
KELLEMEK, KISSÉ SAVANYKÁS ÍZŰ, VASMETES, SZENSAVDUS,
RENDKIVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VIZ.
ORVOSILAG AJÁNLVÁ. OSVOSILAG AJÁNLVÁ.

Ivógyógmódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemenedence idült hurutjainál, húgykő- és tövénképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

Musehong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn

Cipő különlegességek! Férfi úri cipőkben elsőrangú minőségben ajánlom a világhírű amerikai cipőket zékény tyukszemés lábak teljeseen elmulnak.

Ifj. Kovács Sándor, Kula



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 63,
által a legjelentősebb árk mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakaszalók, járgány-cséplőgépek, löhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvelőgépek, Planet Jr. kapálók, szecskavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes eszelő-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.